



# 家新伴你行

*Stay Connected... We Care!*

VOL. 1511

## 做父母的，不要惹兒女生氣

文：蘇菲

兒女不是我們做父母的私有財產，乃是神所賜給我們的託管產業。

今早如往常週二一般，在我家舉行禱告與聖經學習。我們學習與禱告的內容是“為兒女禱告”。其中一句經句是：“你們做父母親的，不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們。”（以弗所書6:4）在分享中，我們這些做父母的都通常想到兒女惹父母生氣，卻很少想到做父母惹兒女的生氣。

什麼叫不要惹兒女的氣呢？可能有些做父母的一看到這個題目，會想：不要惹兒女的氣，難道當兒女犯錯時，我不要去問，不要管教嗎？不是的！做父母的，不要惹兒女的氣，乃是說做父母的，不要在血氣和老我裡面管教我們的兒女。下面列舉幾種情況會惹兒女的氣：

- 1) 言語上：做父母的要留意，永遠不要不小心就對兒女說：你怎麼這麼笨，這麼不乖，這麼不聽話，成績總是比我們鄰居的小明差一大截，等等諸如此類的話。這些言語會惹兒女生氣，使兒女失去自信。
- 2) 情緒裡：有時候我們做父母的自己在工作，在人際等遇到了事，導致情緒不佳；於是很容易帶著這種情緒看兒女做什麼都不順眼，從而把孩子當成自己的出氣筒；而這樣也是惹兒女的氣，讓兒女受到了傷害。
- 3) 用父母權柄而行使的高壓政策：眾所周知，我們華人家長特別重視兒女學習及成績，大都冀望他們能考得好成績高分數而可以進入好的學校及大學，這原本沒有不對的，但往往硬要孩子們從小學開始就被送進去補習班或私人家庭教師不停的去補習，四年級迎戰 OC (Opportunity Class) 考試，接著六年級的精英考試等等，為的是滿足自己的冀望及要求，要孩子們考得好成績高排名而忽略了他們真正的需求，試想想當他們看到別的同學可以享受很多其他活動及運動又沒有太大功課壓力而自己卻被迫著一星期有好幾天不停地去補習交額外功課，孩子們心裡會怎樣想？

我自己就是覺得九年級的大兒子瑞恩英語不太好而找到一位英語老師給他補習，很難得可以取到每週四下課後五至六點補一小時，我也交了整個學期一對一的學費。眼看就剩下三節課時，他告訴我不能再去補習因教會剛好在這時間安排了一位青年導師帶領查經學習，他很想去參加。作為母親的我當時很強勢堅持要兒子完了這三節補習後才可以去參加查經。還記得當時他眼睛非常失望受傷的看著我說”媽媽，什麼是生命中最重要的，難道不是上帝嗎？”兒子的話深深的震撼我！於是抱著他向他道歉並取消補習，直至今日兒子周四查經學習還在進行中。

4) 誤解與偏愛：很多時候我們父母也會犯錯誤，誤解我們的孩子，這也會惹我的孩子生氣。當我們做父母警覺我們做錯事時，我們要向我們的兒女道歉，重新恢復良好關係。同時很多有兩個或兩個以上的孩子的父母，有時候不經意的偏愛，也會惹我們兒女生氣。我們家的兩個兒子，哥哥安靜內向，弟弟活潑外向，而我希望我的大兒子也外向些，於是不經意間我就會說：你弟弟小你四歲都會懂得關心媽咪，你怎麼這麼大都不懂呢？。。。直到有一次我與大兒子溝通出現問題，他邊流淚邊說：媽咪，你覺得弟弟溢恩什麼都好，我什麼都不好，你們都不喜歡我。。。真的，聽了孩子的話，我心痛極了，我對大兒子做了什麼？！我抱著大兒子告訴他：“媽媽愛你，好愛好愛你！你與弟弟都是上帝賜給媽咪的最好的禮物！媽咪都一樣愛你們兩兄弟！”我為讓他產生那種不好的感覺而向他道歉，也讓他知道媽媽沒有偏愛！只是這讓我又一次警醒，我們做父母的一定要讓我們的孩子感受到同等的愛。

什麼叫不要惹兒女的氣呢？在這裡我們不是說做父母的不要管教我們的兒女，乃是說我們做父母的，不要為自己的期望及在情緒下管教我們的兒女。每個做父母都深愛自己的兒女，可是兒女常常被深愛自己的父母傷害最深。兒女乃耶和華賜給我們的產業，我們要照著主的教訓和警戒養育他們。首先要帶領我們的兒女認識神，其次學習與我們兒女的良好的溝通，並且接納我們的兒女包括接納兒女的軟弱，常常鼓勵，稱讚，讓我們的兒女在父母身上能感受到天父的愛。

親愛的弟兄姐妹，在我們帶領孩子這條漫長又曲折的道路上，讓我們用下面的一句經文一起共勉：歌羅西書3章21節：“你們做父親的，不要惹兒女的氣，恐怕他們失了志氣。”（聖經裡面的父親是指父母雙方）

